

Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918.

Un eveniment artistic în orașul nostru va fi concertul dat de baritonul Operei din Cluj Tit Olariu, dela care nici un cetățean cu dragoste de artă nu trebuie să lipsească.

STIRI

— **Protopopul Clujului.** Consistorul nostru intrunit în ședința plenară la 5 Martie a examinat actul alegerii de protopop al tractului Cluj și a întărit în acest post pe candidatul Nicolae Vasii, de prezent profesor în Ciocova. Sperăm că în persoana noului protopop orașul nostru să câștige un element de valoare socială și culturală, — scrie Renașterea.

— **P. S. Sa Episcopul Clujului** a fost oaspele dlui Gavril Crisan, dir. de bancă.

— **† Irimie Booa**, tatăl dlui Dr. R. Boca, notar public în Alba Iulia, a decedat în 31 Martie. Raposatul a fost un fruntaș al Orașului, până la adânci bătrânețe (87 ani). Trănim familia și sincerele noastre condoleanțe.

— **Nu uita! Duminică 5 Aprilie concertul Tit Olariu.**

— **Dnii Al. Vaida-Voevod**, Argetoianu, Mihai Popovici, Pavel Brătășanu, Em. Antonescu și alți fruntași ai partidului național au adresat din Rechinul-Săseșc o telegramă M. S. Regelui, în care arată ingerințele și samavolnicile săvârșite cu prilejul alegerii de deputat din această circumscripție electorala, când au fost bătuți grav și mai mulți țărani. Un protest la fel a fost adresat și primului ministru.

— **Eforia scoalei comerciale** va ține o adunare generală Duminică, la ora 5 d. m. în localul liceului. Membrii eforiei și părinții elevilor sunt datori să ia parte.

— **Societatea literară G. Cosbuc** mulțumește tuturor celor cari au sprijinit-o cu prilejul reprezentărilor date la Aiud și, mai ales, dlui Dr. C. Velean, protectorul județului, sub patronajul căruia s'a dat reprezentarea. Au suprasolvit dnii reprezentat. Ciura, Neamtu și Dr. Dărămuș câte 100 lei.

— **Elevii scoalelor din loc** vor lua vacanță în Săptămâna Florilor.

— **Jurământul reorunilor** a avut loc săptămâna trecută în fața bisericii de încoronare. Au vorbit preoții și dl colonel Georgescu. De față a fost numeros public.

* **Nimic nu va face mai placute serbătorile de Paști decât o sticlă de parfum dela drogueria Carol O N G E R T unde veti găsi un deposit, care va satisface toate cerințele.**

— **Moartea profesorului Murgooi dela Baourest.** Săptămâna trecută a murit la București profesorul de universitate Dr. G. Murgooi, iu de țaran, care a ajuns să fie unul dintre cei mai mari învățați ai României.

* **Se caută mobila de ocazie pentru cumpărare. A se adresa fotografului din Blaj.**

— **Un tren accelerat Galați-Cluj.** Direcțiunea generală a hoților, ca începând dela 5 Iunie a. e. să se pună în circulație un tren accelerat între Galați—Cluj, prin Madefalău. Direcțiunea mișcării studiază timpul de mers, sosirile și plecările acestui tren, care vor fi anunțate la timp.

— **O expoziție mondială la Filadelfia.** Președintele Coolidge a invitat toate națiunile să ia parte la marea expoziție mondială care va avea loc la anul în Filadelfia.

— Poate o fi lăsat monumentul acela pradă ruinii, fiindcă n'o fi ținând de ministerul artelor și cultelor. Poate. Dar ministru al artelor și cultelor e un profesor de istorie națională. Și în cazul acesta, e cu totul ciudat, cum nu ia inițiativa să salveze un monument de artă națională, afirmând cultul celui mai important eveniment istoric al poporului românesc.

Sergentii de poliție în serviciu lui Mocu

Marți la 31 Martie 1925 dimineața pe la ora 8, doi sergenți aparținători poliției din Alba Iulia îmbrăcați în uniforma de polițai și cu armamentul de serviciu, ajutau lui Nicolae Mocu la umplut și cărat saci cu grâu.

Rugăm pe dl șef al poliției locale să binevoiască a ne da lămuririle necesare, că ce anume legături există între poliția din Alba Iulia și Nicolae Mocu? Și îl mai rugăm, că dacă sergenții de stradă și pe viitor vor fi siliți să stea la dispoziția lui Mocu, să binevoiască a da ordin, că aceștia să se îmbrace în haine civile, pentrucă se deoparte să fie cruțat prestigiul unitormei de polițai și să nu creadă lumea că polițaii orașului sunt servitorii lui Mocu, iar pe de altă parte să fie cruțate hainele cari costă mult și cari sunt confecționate pe speșele statului.

Dacă de fapt există vre-o legătură între poliția locală și Mocu, atunci înțelegem pentruce nu s'a luat măsurile necesare ca speculatorii să nu poată face cumpărături pe piață înainte de orele 9 și pentruce populația nevoiașă e lăsată pradă acestor samsari și înțelegem și acela pentruce sergenții de stradă nu au timpul necesar ca să controleze încasările vamașilor.

VIGILUL.

Să aveți curajul — a spus d. N. Iorga adresându-se băncii ministeriale — să respectați autonomia pe care oamenii cari vor veni la guvern — nu acela de cârpă pe care-l fabricați — o vor asigura bisericii scăpată de amestecul politiciaismului.

Episcopii rai la manastire.

D. N. Iorga, făcând aluzie la acei nați prelați cari nu coborî, nu persoana lor ci Biserica în luptele electorale, a spus că să se priceapă, vorba Evangheliei: „Cine are urechi de auzit să audă!“ :

Sunt Episcopii pe cari nu-i vor putea scoate din scaunele episcopale. Aceștia le vom crea o asemenea situație încât, dacă nu au trecut nicodată pe la manastire, se vor duce acolo pe unde nu au calcat până acum.

D. profesor N. Iorga a făcut aluzie la începuturile d-sale politice când, la discuția legii bisericești a lui Spiru Haret, nu era luat în serios atunci când cerea autonomia școalelor poliției din treburile bisericești.

„Deputatul care vă vorbește astăzi, vă vorbește în numele unui partid politic care poate spune un „veto“ tendințelor partidului liberal“.

Biserica trebuie să fie bogată.

În conculia cuvântării d. profesor N. Iorga, a cerut restituirea averilor bisericești secularizate, averi cari au fost date de Domni noștri de odinioară pentru Dumnezeu, nu pentru potențaii paradelor politice. D. Iorga a făcut aluzie, din nou, la administrarea fondului regional din Bucovina unde — a spus d-sa — nu va fi liniște atâta vreme cât se va de lupte între partide pentru acapararea administrației averii metropolitane. Cele trei județe ale Bucovinei — a spus oratorul — trebuie să se confunde în viața largă a Moldovei.

D. N. Iorga a terminat cuvântarea exprimându și credința că oamenii cari vor veni la ministerul cultelor, după d. ministru Al. Lapedatu, nu vor strica lucrurile bune cari vor fi înlăpuite dar cari vor avea curajul să se măture toate moravurile pe cari partidul liberal le-a lasat să se introducă în biserică“.

Catedrala dela A. Iulia

„Universul“ scrie: După lungi desbateri, în care s'au căutat argumentări patriotico-artistice îmbibate de peripatetism, părea că s'a ajuns la un fel de recunoaștere că trebuie să fie un monument național catedrala dela Alba Iulia.

S'ar fi crezut, că din acel moment, cei în a căror sarcină cade grija de monumentele de artă națională, urma să se silească să îngrijească, pilduitor și de catedrala în care s'a încoronat cel dintâi rege al țării unite.

S'ar fi crezut. Minunatul monument însă e lăsat înainte pradă dărăpănării și năruirii. Nu se îngrijește nimeni de el. Mușchii putregaiului și părăsirii, doar ei se întind pe părțile celui dintâi templu, înălțat în cinstea liberării și unirii Ardealului, ca o osândă în fața, celor cari nu-și împlinesc datoria.

Reorganizarea bisericii ortodoxe

Cuvântarea dlui profesor N. Iorga

La discuția proiectului de lege pentru reorganizarea bisericii ortodoxe, după ce d. Petre Gârboviceanu, a citit un interesant raport, a vorbit d. N. Iorga.

Cu greu se poate rezuma un discurs al dlui profesor Iorga. Spațiul restrâns ne împiedecă să-i dăm cuvântarea după notele stenografice. Încercăm să redăm, palid, bineînțeles, câteva pasagi din discursul admirabil al deputatului care a vorbit „în numele unui partid puternic“ al căruia cuvânt trebuie ascultat.

D. N. Iorga a recunoscut că d. ministru A. Lapedatu a alcătuit un proiect în care se găsește lucruri interesante, dar care se prezintă într'o formă haotică.

Prima critică pe care d. N. Iorga a făcut-o proiectului a fost aceea a trecerii Eparhiei Hotinului la Mitropolia Bucovinei. Căci d. Iorga se teme că și averile episcopiei Hotinului nor trece la fondul religios ca să fie administrate acolo așa cum sunt administrate.

Part dul liberal si biserica

O altă caracteristică a cuvântării dlui N. Iorga a fost aceea de istorie în care dsa a scos în relief ideile și principiile partidului liberal față de biserică, idei și principii de cari d. ministru Al. Lapedatu — care a crescut în școala dlui N. Iorga s'a lăpădat atunci când a alcătuit proiectul de lege.

Partidul liberal nu s'a amestecat decât pentru înfrigi în viața românilor din Ardeal. El nu a înțeles viața poporului ardelean în care a băgat dihonie pe care, apoi, a exploatat-o aventura averescană.

Partidul liberal a încetăținit la noi ideile anticlericale luate din societatea franceză dela 1848. Marii liberali au crezut că dacă era nevoie la Franța de un anumit anticlericalism era necesar să fie introdus și la noi, bruscând biserica despuind mănăstirile de averile domnești înosind emoriile de artă dărămuș bisericele.

Jalea bisericii

Mănăstirile eari altădată erau pepiniere de artă și cultură, au ajuns, datorită partidului liberal, adăpost de bătrâni și nepuținoși. Tot datorita partidului liberal Episcopii au ajuns lipsiți de autoritate. A fost înălțat pe scaunul Episcopului un preot divorțat — divorțat cu scandal public și care nu avea alt merit decât acela al serviciilor electorale aduse guvernului liberal.

Episcopatul a ajuns un fel oarecare de a răsplăti pe oamenii de casă ai politicienilor. Seminarile au fost transformate în pepiniere de necredincioși și ipocrip.

Aceasta a fost opera pe care partidul liberal a realizat-o în biserică, a spus d. N. Iorga.

Autonomia bisericii

Oratorul a analizat, apoi, în amănunt proiectul dlui ministru Al. Lapedatu, ocupându-se de autonomia ce se da organizării bisericii ortodoxe.

Nu mai atunci biserica va fi cu adevărat autonomă când politiciaismul va renunța a funcționa în haina de preot, acolo unde nu mai are dreptul să funcționeze în haină laică.

După concepția partidului liberal autonomia bisericii înseamnă comercializarea ei.

Inapoierea

d. Nicolae Iorga în Capitala

D. prof. N. Iorga și familia dsale, s'au înapoiat în Capitala din călătoria științifică făcută timp de o lună în Franța, Belgia, Italia și Elveția.

D. prof. N. Iorga a fost întâmpinat în gara de Nord de câteva mii de cetățeni, prieteni politici, admiratori, studenți și intelectuali din toate profesiunile.

Între alții dnii Iuliu Maniu, C. Argetoianu, Stelian Popescu, C. Xenii, Mihai Popovici, C. Cihodariu, St. C. Pop, D. Mocionia, P. Dragomirescu, D. R. Ioanițescu, Al. Răutu și alți fruntași ai partidului național.

Asistența a ovaționat îndelung pe ilustrul profesor, căruia i-a urat bun sosii.

Nu s'a rostit nici un discurs, D. N. Iorga s'a întreținut îndelung cu toți fruntașii și prietenii d-sale, iar apoi a fost condus până la piața gării de unde dsa a plecat cu automobilul cu dnii Iuliu Maniu și C. Argetoianu, în ovațiile asistenței.

Sarbatori legale pentru elevii streini

Ministerul instrucțiunii a luat o deciziune în chestiunea sărbătorilor diverselor confesiuni, la care elevii vor putea lipsi dela cursuri.

În școlile primare, unde evreii sau mahometanii sunt în mare majoritate, Sămbăta, respectiv Vinerea, după amiază, nu se vor ține cursuri, iar în dimineața acestor zile, se vor pune în program ore de religie. Elevii români ai acestor școli vor face religia la școală, iar evreii sau mahometanii vor fi liberi s'o facă la biserica cultului lor. În învățământul secundar nu se va face nici o deosebire între elevii diferitelor confesiuni.

Cei de altă religie decât cea ortodoxă, vor putea fi dispensați de a urma religia la școală, fiind obligați însă să o învețe cu preoții lor.

In școlile statului, elevii evrei nu pot fi dispensați de a scrie Sămbăta.

Retragerea definitiva a biletelor de 1 si 2 lei

Ministerul de finanțe aduce la cunoștința publicului că pe ziua de 1 Aprilie a. c. biletele de unul și doi lei au fost scoase din circulație.

În consecință ministerul a luat dispozițiunea ca dela data menționată mai sus acești bani să nu mai fie primiți în plăți.

Moneda metalică comandată în străinătate și care se cifrează la suma de 400 milioane lei, a sosit aproape în întregime în afară de un stoc de 20 milioane care se află în drum spre țară.

P. S. Sa Episcopul Nicolae al Clujului la A. Iulia

Sămbăta trecută a sosit în orașul nostru P. S. Sa Episcopul Nicolae Ivan, întovărășit de suita sa și de corul episcopiei. La ora 4 după masă trenul a sosit în A. Iulia, unde înaltul oaspe a fost așteptat de autoritățile orașului în frunte cu Primarul, mulți țărani și elevii școalelor primare.

Primarul orașului, dl Dr. A. Sava, urează bun sosii P. S. Sa. Apoi toți se îndreaptă spre biserică din centru, unde se ține un scurt serviciu religios. La intrarea în biserică este așteptat de elevii și profesorii liceului. Seara a avut loc un splendid concert, dat de corul episcopiei, sub conducerea dlui Sava Columba.

A doua zi a urmat serviciu divin la biserică din centru. A servit P. S. Sa, încununat de mai mulți protopopi și preoți, sfînșind de protopop pe Nicolae Vasii, noul ales al Clujului. După serviciu a vorbit P. S. Sa, apoi protopopul Nicolae Vasii.

A urmat apoi recepția în sala cea mare a Primăriei. S'au prezentat, pe rând, bisericile, școlile și celelalte instituții, în frunte cu conducătorii lor. P. S. Sa a răspuns în frumoase cuvinte, dând îndemnuri de muncă pentru binele neamului. La slărișit P. S. Sa s'a întreținut mai multă vreme cu țărani din loc, în vederea alegerii de protopop. P. S. Sa a promis că va cumpăni bine lucrurile să se aleagă un om harnic, pentru binele poporului.

După masă, P. S. Sa întovărășit de întreaga suita a cercetat biserica încoronării, a făcut o vizită episcopului Mailat și mai multor fruntași din loc.

Cu trenul de seara P. S. Sa a părăsit orașul nostru.

Scolare

Începând cu anul acesta la liceele din țară se vor schimba examenele în modul următor. Examenul care se făcea până acum la sfârșitul clasei a IV-a liceale, se va face la înscrierea în clasa a V-a. Elevii de clasa a VIII-a vor face după încheierea anului un examen numit bacalaureat, din limba română, istorie, geografie și constituția României, dintr'o limbă modernă care se învață acum și care trăiește, ca franceza, germana sau engleza și apoi încă din două obiecte pe care le va numi ministrul. Aceste examene se vor face numai în orașele unde se află inspectorate, la noi în Ardeal, la Cluj, Sibiu, Oradea mare și Timișoara.

— **Examenul preoților**, cari au cerut a fi primiți în cadrele armatei ca preoți militari, s'a terminat. Comisiunea de examinare a fost prezidată de S. S. Episcopul Justinian Teculescu, episcop de Cetatea-Albă.

Cu prilejul Paștilor aprovizionati-vă numai cu parfumuri dela Drogueria ONGERT

Sase luni de activitate ale Cooperativei A. Iulia

Inființându-se și în orașul nostru o cooperativă în anul 1921 abia în 1924 a putut să se desvolte deschizându-și o prăvălie în str. Regele Ferdinand. Greutățile cu cari a trebuit să lupte Consiliul de adm. ales în Martie 1924 le convocă numai aceia, cari au pus la cale astfel de organizări și mai ales în orașul nostru unde nu prea succed întreprinderile, cu deosebire cele economice, unde se cere jertfă de timp și așteptare multă nerăsplătită.

Totuși cooperativa A. Iulia în brațul tuturor pedicior, felicitate ce i s'au pus în cale a putut să încreșteze după 6 luni de muncă să realizeze un câștig de peste 3000 lei după un capital relativ mic de abia 25.000 lei după cum s'a spus în adunarea generală a Cooperativei, ținută la 22 Febr. a. e. cu un număr nu prea mare de membri, însă dornici de-a cunoaște starea de azi a cooperativei. Președ. Dr. Zaharie Muntean între altele spune, ca la alte popoare, cum sunt Englezii și Germanii, ba chiar și la noi în alte părți cooperativele au ajuns la o dezvoltare uimitoare, deaceia văzând, că osteneala de până acum a conducătorilor a dat rezultate multămitoare suntem hotărâți a merge înainte pe drumul apucat orice greutăți ni s'ar pune în cale, căci viitorul o al cooperativei și în unire stă puterea.

Conducătorul coop. dl. L. Opreș celeste bilanțul pe 1924, care se primește în întregime, după ce a fost controlat atât de delegatul Centralului, cât și de comisia cenzorilor. — Apoi arată mijloacele, prin cari se asigură mersul în viitor al prăvăliei, ca debitul de sare, de tutun, logătura cu cooperativele din jur, câștigarea de membri și înmulțirea capitalului societății și-o propagandă intențată la sate pentru răspândirea ideii de cooperativă.

Dup' acestea se trece la întregirea consiliului de administrație și alcătuirea comisiei cenzorilor în felul următor.

Adv. Dr. Zaharie Muntean președinte, prof. Leonte Opreș vpreșed. Membrii, prof. Virgil Cucuiu, consilier Petru Roșca, inv. Dumitru Magda, mecanic Gheorghe Drămbărean, inv. Ioan Grigorescu, comerc. Avram Oarga, funcț. Ioan Geresiu casier.

Apoi președintele mulțumește pentru viul interes arătat de membrii prezenți și închide adunarea.

UN MEMBRU

Primum:

Vă rugăm să inserați în prețui-tui Dv. Ziar următorul comunicat:
COM. CENTRAL
al pelerinajului român la Roma
Călătoria la Roma!

Gândul de-a se putea închina la mormintele sfinților apostoli Petru și Pavel, în preajma cărora s'au ridicat cele mai monumentale opere de artă ale creștinătății, și de-a se putea încălzi la focul sacru al iubirii de neam ce arde cu atâta putere în acest leagăn al originii noastre de sânge, a făcut ca numărul celor ce ne-au vestit că vreau să mergă la Roma din prilejul „Anului Sfânt” să fie și până acum foarte mare. Toată lumea așteaptă însă, pentru a putea lua o hotărâre definitivă, să cunoască amănunțele pelerinajului plănuț:

Ele sunt următoarele:

1. Concentrarea tuturor călătorilor va fi pe ziua de 19 Maiu a. e. la Timișoara. Plecarea dela Jimbolia, granița către Jugoslavia, în aceeași zi până la Fiume și de aci peste marea Adriatică la Ancona și apoi la Roma, unde se va ajunge la 22 Mai.

2. La Roma peregării vor petrece 5 zile, fiind încartiruiți în ospicii și hotelurile corespunzătoare. Înapoierea va fi pe uscat peste Florența și Veneția, unde se va rămâne câte o zi și apoi peste Triest și Zagreb tot cu trenul se va ajunge acasă la 31 Maiu.

3. Taxa de călătorie pentru o persoană, s'a stabilit în Lei 16,000 cl. I. — Lei 12,000 cl. II. — și Lei 8000 cl. III. În această sumă e socotit bilețul de tren și de vapor dela Jimbolia până la Roma și înapoi, quartirul și proviziunea în Italia (cei din cl. I vor avea confortul potrivit acelor clase; cei din a II și a III vor avea aceeași pensiune, deosebirea va fi numai la tren), apoi taxele de trăsură, autobuse, tramvai ș. a. taxele de intrare la diferite muzee și festivaluri. Călătoria până la granița românească rămâne în sarcina fiecăruia; se speră însă o reducere de 75% pe C. F. R.

4. Anunțările pentru pelerinaj — la care nu se admit copii sub 15 ani — sunt de a se face până la 31 Martie 1925 la păr. Aurel C. Doușă, protopop în Blaj, la adresa cărui sunt de a se trimite ca antipație lei 2000 pentru cl. III., lei 3000 pentru cl. II și lei 4000 pen-

tru cl. I. Bani se pot speda și prin banca „Patria” din Blaj, pe lângă aviz.

Cei cari s'au anunțat până acum vor trimite aceleși sume până la data de mai sus. — La caz că numărul celor ce se vor anunța va fi superior locurilor de cari dispunem, cei anunțați mai târziu vor putea lua parte numai în pelerinajul dela toamnă.

5. În chestia pașapoartelor se va cerea din partea comitetului de organizare un aranjament colectiv, dar nu-i esclus ca aceasta să nu reușească din cauza Jugoslaviei, și atunci va trebui să se scoată pașapoarte individuale. În acest caz — pe care nu vom întârzia a-l aduce la cunoștință — vom căuta, ca măcar vizele necesare să le putem obține colectiv.

6. Programe mai speciale și bilete de legitimare se vor trimite, la timpul său, la adresa fiecărui participant.

Blaj, la 5 Martie 1925.

Comitetul central.

Copie

Ministerul Sănătății și Ocrotirilor sociale, Direcțiunea Generală a serviciului Sanitar, Regiunea IV Sanitară, Nr. 3205 din 21 Martie 1925.

Domnule Medic Primar,

În urma rapoartelor primite dela unele autorități cumcă nu pot pune în aplicare legea sanitară deoarece ori de câte ori găsesse nereguli din punct de vedere sanitar și igienic prin diferite cârciumi, bodegi, depozite de alimente etc. li se răspunde că nu cunosc Regulamentul pentru controlul alimentelor, băuturilor etc. Vă rugăm să binevoiți a comunica celor în cauză, că acest regulament îl pot găsi și procura din Monitorul Oficial No. 204 din 9 Dec. 1921 pagina 8696, astfel că ori de câte ori se vor găsi nereguli, să nu mai poată protesta că nu știu ce au de făcut. Directorul Regiunii IV Sanitar, Inspector General Sanitar ss. Dr. Sbărcea. Șeful biroului ss. Tudor.

Alba Iulia, 30 Martie 1925.
Pentru conformitate:

Dr. C. DĂRĂMUȘ
med. oraș.

Istoricul legătoriei de carti

— Urmare —

Centrul legătoriei din Franța era orașul Lion, aici s'au făcut legăturile Grolier și Maioli. Primii legători de cărți erau italieni, cari lucrau după modele italiene, mai târziu însă la legăturile aici făcute se observă o combinație semnificativă a modelelor italiene și franceze. După ce numește și rezumă activitatea legătorilor de cărți mai renumiți ca Guillaume Eustace, Eve, Guillaume le Noir, Antoine Ruette și Le Gascon trece la studiul stilurilor pe la jumătatea secolului XVI.

Și în Germania a avut legătoria de cărți cultivatori. După desemnul timbrelor depe scoarțele în piele din Salzburg și Fulda, aceste legături se pot clasifica secolului IX. De atunci și până'n secolul XV. toate modelele arată o foarte mare varietate, despre care James Weale se ocupă amănunțit în opera sa fundamentală. Opere rămase în număr considerabil până'n timpurile noastre ca: reliefuri de aur, argint, exemplare decorate cu smalt, pietre scumpe și perle, arată un contrast între concepția legăturii și alchimia decorativă artistică. Din punct de vedere al varietății și execuției tehnice în secolul XV, pe primul plan se poate înșira: Württemberg, Augsburg, Colonia și provincia Renană inferioară pe lângă care în al XV secol se pot numi Wittenber, Nürnberg și alte orașe imperiale și Universitare.

Centrele legătoriei în Austria și Viena, mănăstirile striene și Salzburg, în Boemia: Praga. — Modelele favorite din sec. XV., în al XVI-lea secol nu au nici o căutare în Austria. Punctul de vedere artistic se restrânge pe un plan secundar și că să și marcheze într'un fel arta, cărțile le decorau cu catifea și bro-

cat de aur. — Sub domnia lui Leopold I, Carol III. și Maria Thereza, o nouă schimbare se ivește, începând a se lucra dupe modele franceze. Pe la sfârșitul secolului XVIII atât tehnica cât și decorurile se lucrau dupe modele engleze.

Autorul acestei studii publică 100 scoarțe cu 125 figuri, dintre cari cele mai remarcabile sunt legăturile în piele Egiptene din secolul VI., o legătură orientală depe timpurile Timuridelor din sec. XV. — Legăturile „Corvin”-elor lui Matei Corvin, legături italiene din sec. XV. și XVI., legăturile Glorier și Medici Katalin. Din tot materialul numai 7 an fost publicate în alte publicații. La aplicarea diferitelor legături autorul se serveste de un studiu amănunțit.

Pictuez camere, săli, biserici și vopsesc uși, ferestre și mobile, odăi de baie în email și imitez diferite soiuri de lemn,
Mauritiu Schächter
măestru zugrav și vopsitor, A. Iulia str. Roșiorilor

Publicatiune

Consiliul orașului Alba Iulia fixează termen de licitație pentru arendarea pășunatelor orașenești „Intreiazuri”, „Podeni” și „Coasta curță” pe ziua de 14 Aprilie a. c. la ora 10 p. m. în localul Primăriei birou No. 4.

Licitație se va ținea în condițiunile art. 71 - 83 din legea Contabilității publice

Caietul de sarcini întocmit conform legii se poate vedea între oarele oficioase în cancelaria dlui Bogdan.

Alba Iulia, 30 Martie 1925d

Dr. A. SAVA m. p. a. primar.

Tipografia ALBA

pe lângă o execuție cu multă atenție, acurateță și promptitudine, e și

CEA MAI EFTINĂ

S'a deschis în Alba Iulia, piata, localul Filip Gelb, magazinul de manufactura si textile produsele fabricii

Tesătoria Ardeleană

din Cluj. = En gros si en detalii. = Unica si cea mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, renumita in toata tara. = Cele mai solide marfuri.

ALBA

e singura librărie și tipografie românească în Alba-Iulia, palatul Băncii „Izvorul” Piața M. Viteazul

aranșată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate

VINEA

soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor.

Depozit
ALBA-IULIA
Str. Roșiorilor

Cumpara și vinde vinuri în cantități cat de mari.

Capital
deplin varsat
5 milioane

„IZVORUL”

instituit de credit și economii s. p. a. Alba-Iulia.

SUCURSALE: Ighiu, Mureș-Uicara,
:: Teiuș, Zlatna, Vințul de jos. ::

Face toate operațiunile de banca. :: Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile.
Sectia de deize

BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT. SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat
Lei 50.000.000 —

REZERVA Cca
Lei 20.000.000 —

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Hateg,
Bistrița, Sibiu, Oradea mare, Turda

ADRESA TELEGRAFICA
CENTRALA

Telefon No. 68

Est felul de operațiuni de banca și comerciale.

Fabrica de tigla

:: și caramida ::

T
A
M
B
O

Biroul Str. Plavnei I

Casele Dr. Măza

Telefon No 72

CAROL F. JICKEU

:: SIBIU :: = ALBA-IULIA
Telefon 15 și 17 :: Telefon 33 ::

Timent de Turda — Tabla
— pentru izolat ziduri —
Trestie de stucatură —
Traverse diferite — Fier
de legat ziduri — Fier
— pentru beton armat —

I

Tinichea de acoperit —
Hârtie gudronat de acoperit — Sarmă țesută și sarmă ghimbate de îngrădit ca și toate feluri de cuie și fiererie se află convenabil.

En detalii En gros